

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2024年12月30日

星期一
甲辰年十一月三十

总第4951期
今日8版

弄潮搏浪正当时

——探寻县域经济的活力与韧性

在辽阔的中国经济版图中，县域是发展的基本单元。

资源要素各不相同、产业发展各具特色，近年来，面对压力挑战，中国的很多县域用心扎稳发展之“锚”，以禀赋定前行之“舵”，靠创新扬起御风之“帆”。

一座座小城飞跃上升的发展故事，折射出中国经济的韧性和活力。

厚植产业优势

从一块煤起家，一座小城实现了从贫困县到“西部煤都”的蝶变。

走进位于陕蒙交界的神木市大柳塔镇，一座座庞大的现代化煤矿，彻底颠覆人们对煤炭行业“风险大”“污染强”“科技含金量不高”的刻板印象。

穿西服上班、用鼠标“割”煤、矿工化身“程序员”“工程师”……在神木，采煤已

从传统印象里的“黑大粗”变为“高精尖”。

曾几何时，神木也曾陷入单纯“挖煤”“卖煤”的模式，经济命脉被煤价的涨跌左右。难以建立起完备的产业体系，经济发展缺少韧性和进阶空间。

为了牢牢抓住发展主动权，神木围绕现代煤化工产业体系建设和高新技术创新平台打造，大力发展以煤为基础的高端能源化工产业项目。同时着力打造低空经济产业集群，发展文旅服务业和现代农业，抓住一个个“新风口”培育梯度接续产业。

传统产业升级，新兴产业蓄势。2023年，神木地区生产总值突破2000亿元，成为全国十强县中唯一的西部县市。

壮大特色产业，不能只凭资源“靠天赏饭”，更要瞄准市场需求，通过不断延伸产业链、提升价值链，培育更多高附加值的产品。

从“土特产”到“致富根”，一粒青稞如何实现“七十二变”？

走进西藏江孜县的一家酒业公司生产车间，发酵罐、清酒罐等18个罐体矗立在厂房里，全自动生产线井然有序，一件件青稞啤酒被迅速贴标、打包、装箱。

“在传统青稞酒制作基础上，我们研发出多款青稞白酒、啤酒和饮品。2021年至2023年共销售120多万件，累计营业额7100多万元。”公司董事长扎西热杰说。

青稞蛋白代餐棒、青稞烘焙预拌粉、青稞奶茶、青稞爆米花……从传统粗加工向精深加工转型，通过政府牵线搭桥实现产学研三方合作，江孜目前研发生产的青稞系列产品已达40余种。

除了食品加工，江孜还探索将麸皮、秸秆等加工成饲料、有机肥，实现资源循环利用，全面提升产业经济、民生和生态

《习近平关于中国式现代化论述摘编》日文版出版发行

新华社北京12月29日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书日文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书日文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文版，(下转02版)

习近平就韩国客机失事向韩国代总统崔相穆致慰问电

新华社北京12月29日电 12月29日，国家主席习近平就韩国济州航空发生客机空难造成重大人员伤亡向韩国代总统崔相穆致慰问电。

习近平表示，惊悉韩国济州航空一架客机失事，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝愿伤者早日康复。

元旦假期

预计日均205万人次出入境

国家移民管理局12月28日发出预测

元旦假期

全国口岸将迎来出入境客流高峰

日均出入境旅客将达到

205万人次

↑较去年同期增长18.8%

高峰时段预计主要集中在

2024年12月31日晚间和2025年1月1日

新华社发 李雪 编制

让企业与人才“双向奔赴”

——自治区政协围绕“激发企业经营管理人才创新活力”民主监督性议题协商议政

本报记者 单 瑞

2024 协商计划 成果回眸

人才是“第一资源”，是企业健康可持续发展的重要保证。2024年，自治区政协将“激发企业经营管理人才创新活力”列为民主监督议题，自治区政协提案委员会积极落实，组织部分政协委员，采取实地走访和座谈交流的方式，全面了解我区相关工作开展情况和存在的问题困难，查找原因、寻求对策，找寻助推企业与人才“双向奔赴”的有效路径。

历经7个多月，在充分吸收各方意见、反复修改的基础上，形成了一份深入检视剖析问题并给出对策建议的民主监督报告，报送自治区党委，得到主要领导批示，由分管领导和相关部门结合工作吸收采纳。

足履实地 深入调研寻“症结”

“十四五”以来，我区扎实推进新时代人才强区战略建设，以“才聚宁夏1134行动”为主线，围绕人才支持、人才培养、平台支撑等方面不断加强企业经营管理人才队伍建设，为加快建设一支多层次、高素质、专业化企业经营管理

人才队伍，加快推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区及全区重点特色产业发展和专业园区建设提供有力人才支撑。

4月23日，自治区政协提案委员会组织召开“激发企业经营管理人才创新活力”民主监督座谈会，自治区党委组织部、科技厅、工信厅等部门和单位聚焦“激发企业经营管理人才创新活力”主题，通报本单位相关工作情况，帮助拓宽委员知情明政渠道，找准激发企业经营管理人才创新活力的薄弱环节。

如何打通我区企业经营管理人才发展体制机制中的阻碍和短板？健全人才激励保障机制、营造创新创业良好环境，更好地激发企业经营管理人才创新活力？带着这些问题，5月23日至24日，自治区政协提案委员会组织部分自治区政协委员和相关专家，按照调研方案安排，明确调研重点，坚持以问题、目标、成效为导向，先后深入多家企业通过实地考察、座谈交流等方式广泛开展调研，把脉问诊、破解难题。

走进银川隆基光伏科技有限公司、宁夏国有资本运营集团公司、宁夏建投集团、宁夏泰和新材集团股份有限公司等地，调研组认真听取相关负责人介绍，详细了解企业经营管理人才队伍建

设基本情况，对《自治区国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中，关于“激发人才创新活力”目标任务所提的企业经营管理人才培育、激励保障企业经营管理人才机制等方面举措落实情况进行了民主监督。

一路考察、一路思索、一路交流……调研组认为，各企业在积极落实自治区各项人才发展政策，探索健全人才管理机制，激发人才创新创造活力、动力方面取得了积极成效。自治区将企业经营管理人才纳入青年拔尖人才培养项目，培养期给予35万元资助，对企业全职引进全日制博士、重点院校学科全日制硕士给予连续5年的补助。在激发企业经营管理人才创新活力方面，已出台《关于加强新时代企业家队伍建设的实施意见》等惠企人才新政，企业经营管理人才政策供给体系逐步完善。

与此同时，调研组也发现，区属国有企业中既具有财务管理、行业发展专业知识，又具有丰富管理经验和优良综合素质的高层次人才相对匮乏，导致领导企业经营发展活力不足。以宁国运集团为例，骨干人才“短缺”，高精尖人才“奇缺”，特别是懂经营、善管理的企管人才以及高铁、物流、环保、金融等专业型人才不足。年轻的拔尖人才不

多，一些新产业、新项目在人员配备上选择面不宽，常出现“职位空缺、无人可用”的现象。

中小企业对人才工作重视不够，引才育才主体作用发挥不充分，在人才的引育留用方面意识不强；惠企人才政策宣传不到位，政策知晓率不高等问题也成为调研组的关注点。

靶向监督 精准建言献“良方”

在民主监督调研中发现问题、认识问题、研究问题，目的是集思广益，更好地建言献策，提供解决问题的方法。

调研工作结束后，委员们基于“听、看、查、问”过程中所发现的问题，提出了许多针对性和可操作性强的意见建议，为激发企业经营管理人才创新活力开出一剂“良方”。

“要鼓励企业加强与高校和科研院所的合作，围绕‘六新六特六优+N’产业，鼓励企业根据产业发展的重点，与国内外相关高校和科研院所建立广泛的联系，以联合办学、进修交流等形式，构建经营管理人才培养网络，定向培养适合企业自身需求的管理型人才。”

“建议优化区属国有企业领导人员选聘机制，给予经营业绩良好企业的干部更多的关注度，(下转02版)

自治区政协2024年第4次秘书长会议召开

本报讯(记者 孙振星) 12月27日，自治区政协2024年第4次秘书长会议召开，传达学习习近平总书记在外人士座谈会上的重要讲话精神、自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神，并审议政协第十二届宁夏回族自治区委员会常务委员会第十一次会议建议方案。

会议指出，习近平总书记发表的重要讲话，充分肯定了各民主党派、工商联和无党派人士聚焦推进中国式现代化为经济社会发展所作的积极贡献，要围绕贯彻落实党的二十届三中全会作出的重大改革举措、经济社会发展中的重大问题以及“十五五”规划前期研究谋划工作等深入调研，提出更多高质量的意见建议。要进一步提高政治敏锐性和政治鉴别力，密切关注所联系群众的思想动态，协助党和政府多做解疑释惑、理顺情绪、协调关系、化解矛盾的工作，共同营造有利于经济发展的社会环境。

会议强调，自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议，是在全区上下深入学习贯彻党的二十届三中全会、三中全会以及中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，(下转04版)

发挥优势作用 助力全区经济社会高质量发展

自治区政协人口资源环境委员会分党组会议召开

本报讯(记者 邓 蕾) 12月26日，自治区政协人口资源环境委员会分党组会议召开，传达学习自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神。

大家一致认为，自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议，全面贯彻党的二十届三中全会、三中全会以及中央经济工作会议精神，总结今年我区经济工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作，进一步激励全区广大干部群众凝聚共识、坚定信心、干字当头、开拓奋进，推动中国式现代化宁夏实践迈上新台阶。

与会人员表示，要提高政治站位，深学细悟会议精神，准确把握我区经济社会发展面临的新形势和明年经济工作的目标要求。要切实组织好会议精神传达贯彻，积极引导广大委员和专委会工作人员，通过委员大讲堂、委员会客室等平台，面向界别群众做好解疑释惑和正面引导，切实把思想和行动统一到会议部署要求上来，把智慧和力量凝聚到实现自治区党委确定的目标任务上来。要准确把握协商议政重点，围绕“全力打好黄河‘几字弯’攻坚战，(下转04版)

学习贯彻自治区党委十三届十次全会精神

为奋力谱写中国式现代化宁夏篇章贡献民主党派智慧和力量

——我区民主党派热议自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神

本报记者 马 敏 陈治学

12月25日，自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议召开。我区各民主党派及时传达学习全会精神，大家表示，全会深入学习贯彻中央经济工作会议精神，全面总结了全区一年来的工作成效，深入分析当前经济形势，系统部署明年经济工作，必将激励全区广大干部群众凝聚共识、坚定信心、干字当头、开拓奋进，推动中国式现代化宁夏实践迈上新台阶。

民革宁夏区委会表示，当前，在全面推进中国式现代化宁夏实践中，将以深入学习贯彻自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神为契机，深学细悟中共二十届三中全会、中央经济工作会议和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，深刻领悟新时代进一步全面深化改革重大主题和经济建设中心任务，不断增进对

中国共产党领导和中国特色社会主义道路的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，坚定“两个确立”，做到“两个维护”。牢牢把握牵一发而动全身的关键要害，结合民革特色，聚焦加快全区数字经济、加快构建新型能源体系和新型电力系统、废旧物资循环利用等方面重点工作，深入开展调查研究，切实增强议政建言的前瞻性、精准性和针对性，为党委和政府科学决策提供有益参考。自觉发挥民主监督促进作用，在近年来系统推动银川市乡村振兴、组织振兴、生态振兴等系列民主监督调研的基础上，坚持精耕细作、精益求精，超前谋划明年文化振兴民主监督任务举措，助推党委决策部署有力有效落实落地。

民盟宁夏区委会表示，将围绕贯彻

落实自治区党委十三届九次、十次全会提出的一系列决策部署和经济社会发展中的重点难点问题，积极发挥民盟界别优势，找准参政履职的切入点和发力点，提出具有前瞻性、战略性、可操作性的意见和建议，积极为党委和政府献计出力；扎实开展“三大助力行动”，持续开展“烛光行动”“黄丝带帮教”等社会服务，开展民主监督，展现高质量履职新作为。进一步提高政治敏锐性和政治鉴别力，密切关注盟员思想动态，协助党委和政府宣传政策、稳定预期、化解矛盾，唱响主旋律、传递正能量，引导盟员和所联系的群众正确认识经济形势，坚定发展信心，共同营造有利于经济社会发展的社会环境。以高度的政治自觉、饱满的政治热情、笃定的政治行动，赓续民盟优良传统，提升自身建设

水平，稳步提高履职能力，推动民盟各项工作取得新进展新成效。

民建宁夏区委会表示将认真学习、坚决贯彻落实自治区党委十三届十次全会精神，以自身建设“五年规划”为基础，扎实推进各项工作迈上新台阶。夯实“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育，深化优良传统教育，弘扬“与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献”的多党合作优良传统。提高基层组织建设水平，增强基层组织活力，努力成为“提升能力的平台、参政议政的平台、拓展层次的平台、培养人才的摇篮”。以履职能力建设作为支撑，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入实施“助力高质量发展献良策、助力社会治理作贡献、助力民生改善办实事”三大助力行动。(下转02版)

